

超市临期盒饭
二次打折避免浪费

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦

近日,羊城晚报记者走访广州市井街头发现,许多打工一族用餐时会选择快餐店、街边摊,这些小店的食物定量标准不一,由此产生浪费。此外,有超市对售卖的盒饭进行二次打折清货,避免浪费。

有店铺推“量贩式”

天河区科韵路附近聚集了大量的游戏公司、互联网公司,用餐时分,为节省时间,上班族往往会选择“短平快”的快餐店,羊城晚报记者近日走访了科韵路附近的快餐店发现,除了上班族外,还有不少出租车、网约车司机、建筑工人在这里用餐。

在一家快餐店里,快餐的定价为13元至18元,即使菜式不同,但快餐盒里的米饭都是装得满满的,快餐店经营者表示,因为每个人的食量不同,为避免不够吃,所以都会预估较多的米饭给到客人。但记者留意到部分人能够吃完,而更多人则是剩下了较多的米饭。“每天需要回收处理的剩饭剩菜有50至60斤。”快餐店经营者向记者表示,除了米饭,为保证食物新鲜,剩下的饭菜都不会留到第二天。随后记者走访附近的快餐店,也发现了顾客米饭剩余较多的情况,路边快餐店对米饭的定量标准不一,导致了浪费的产生。

不过,也有快餐店对食物浪费情况做到了较好的控制。9月4日下午,羊城晚报记者走访位于海珠区赤沙南约新街的一家“量贩式”自选快餐店,记者留意到,快餐店内摆放着各种菜品的盘子,无论荤素,均为2.38元/50克称重计算,米饭统一为一元一份,客人根据自己的食量自助装菜、打饭,“采取‘量贩式’这种方式,主要是顾及到每个人的喜好、饭量。”店主向记者表示,因为更懂得自己吃多少,所以大多数客人都能够“光盘”。

夜宵:暂未发现明显浪费

市井生活的“烟火气”离不开夜宵,那么这些“烟火气”有无带来浪费呢?羊城晚报记者9月3日晚来到海珠区桥南新街,桥南新街里的街边小吃摊众多,以经营烧烤、面食的小摊为主,记者留意到,虽然地面上有随意丢弃的塑料袋、木签等垃圾,但较少有被



自助快餐店按食品重量计费

加入“国家队”后
广州妇儿中心要挑战不可能

文/羊城晚报记者 张华 通讯员 周密 李雯

9月2日,国家卫健委发布了《关于设置国家儿童区域医疗中心的通知》(以下简称通知)。《通知》提到,国家卫生健康委决定在全国设置5大国家儿童区域医疗中心。其中,在中南区域以广州市妇女儿童医疗中心为主体设置国家儿童区域医疗中心。

2006年,广州市儿童医院和广州市妇婴医院合并成立广州市妇女儿童医疗中心。14年来,他们是经过如何奋斗,才取得今天的成绩,成功加入“国家队”?

广州市妇女儿童医疗中心院长韦建瑞在接受羊城晚报记者采访时,解释了背后的原因,并表示“未来之路,任重道远。”

“接到这一通知的时候,心情是激动的。”广州市妇女儿童医疗中心院长韦建瑞提到《通知》时说,“14年的奋斗,4年的拼搏,终于见到成效。2006年广州市儿童医院和广州市妇婴医院合并成立广州市妇女儿童医疗中心。从2016年开始,广州市妇儿中心参与制定国家儿童医学区域中心的标准,我们一直在努力,终于获批入选国家儿童区域医疗中心,真的很开心。”

为更好地服务患者,广州市妇儿中心想方设法,大力推动智慧医院建设,包括智慧医疗、智慧管理、智慧服务,让医务人员和患者都获得了获得感和参与感。2015年广州市妇儿中心取消了门诊挂号,减少患者在医院停留的时间,利用信息化技术,方便患者就医。广州市妇儿中心副院长龚四堂还透露,在国家、省、市各级的协调下,今年9月份医保支付可以在移动端口开放了。如果患者有一部智能手机,就不需要在医院窗口排队缴费。无论是从预约、挂号、诊疗,到最后缴费,整个就医过程实施最优化,尽可能让患者更方便、快捷。

龚四堂说,在医院管理中,有一个“28原则”的说法,即80%的病人,只需要花费医院医生20%的精力来解决。这20%的精力可通过不同手段来解决,有了这样的思路后,就需要政府、医疗管理者寻求更好的道路让患者就医的获得感更强,广州市妇女儿童医疗中心互联网医院未来可期。

想尽一切办法,让病人有获得感

落实分级诊疗,解决看病难的问题

珠江新城院区、儿童院区、妇婴院区、白云院区、增城院区,未来还有南沙院区。广州市妇女儿童医疗中心实行一院多区的发展,不仅可以扩大服务范围和半径,还可以助力缓解广州妇儿疾病的看病难、看病贵问题。

“广州市妇儿中心要建立广州市、广东省区域内省市县儿童医疗保健网络。按照中南区域国家儿童区域医疗中心的主体任务,定位为区域、省市县的网络构建,承担中南地区的儿童的健康医疗、教学、科研、保健工作的体系化,也促进儿童健康体系同质化发展,提高儿童健康保健水平。”韦建瑞表示,“这是非常艰巨和庞大的工作。”

目前广州市妇儿中心正在实施一个计划,即联合中山大学附属第一医院、广东省人民医院、南方医院的儿科优质资源以及建立一个网络合作模式,把医院的医疗、教学、科研和妇幼保健做大做强,能够带动和辐射到整个中南区域,尤其是响应国家的分级诊疗,提高社区、县级医院的医疗水平。

“在疫情期间,广州市妇儿中心就尝试过分级诊疗的试点培训,特别选出三个病种:新生儿黄疸、哮喘、宫颈病,对社区医生进行培训,让本不应该到三甲医院的常见病在社区医院就能解决,真正达到分级诊疗,在前沿缓解看病难的问题。”韦建瑞说。

广州环市西路
地陷坑洞已填平

羊城晚报讯 记者徐振天报道:4日上午9时,施工方相关负责人告诉记者,3日广州市环市西路步云天地路段发生的路面沉降处已填平,抢修工作已经完成,目前交警部门正组织有序开放受影响的车道交通。

3日上午,广州市环市西路步云天地路段发生路面沉降。经初步判断,沉降是由于外力导致地面下方泥土流失导致。当天下午,荔湾区应急管理局发布通告称,沉降产生的坑洞占据了中间两条直行车道,可见空洞长约3米,宽约2米,深约1米,初步判断自来水管漏水导致路面下方水土流失而沉降。事故发生后,交警部门封闭了受影响的东西向的两条车道,事故未对交通造成较大影响。

3日当晚,广州自来水公司发布通报称,相关抢修工作有望于4日早晨前完成。至4日上午9时,经过连续的紧急抢修,记者从施工方相关负责人处了解到,路面沉降处已填平,目前交警部门正组织有序开放路面交通。“稍后会安排水车过来冲洗路面”。

京港澳高速广州段
一货车着火

网友拍摄的视频截图

羊城晚报讯 记者马灿报道:4日13时34分许,在京港澳高速公路广州段一辆货车着火,导致双向交通受阻。交警、消防部门立即赶到现场处理,15时45分起,事故路段双向各恢复一条车道通行。暂无人员伤亡报告,目前事故正在进一步调查中。

据网友所拍视频显示,事发现场浓烟滚滚,火光冲天;两头排起长长的车龙,不少司机和乘客远远地站在路上观看或拍照“不敢太靠近,怕爆炸!”现场中,消防人员正在全力灭火,一条巨大的水柱直射熊熊燃烧的车辆,另一边有医院救护车赶来现场。由于事故路段双向实施交通管制,途经车辆均按现场交警指挥绕道广清高速公路或乐广高速公路通行。

经广州交警初步核实,4日13时34分,在京港澳高速公路广州段(鳌头至北兴路段,南行)着火的事故车辆为一辆运载轮胎油的槽罐车(车牌号不详),随后明火被消防人员扑灭,15时45分起,双向高速逐渐恢复正常。暂无人员伤亡报告。

目前,该事件正在进一步调查中,待相关部门通报。

今日·国际

2020年9月5日/星期六/要闻部主编
责编 钱克锦/美编 王军/校对 温瀚

A5

新冠确诊超7万
日本为何越来越淡定

随着确诊者中年轻人增多,死亡率也大幅下降

日本3日累计新冠确诊病例超7万例,累计死亡1334例。然而尽管近期确诊病例增多,日本全社会对疫情的适应性明显加强,政府也极力兼顾防疫与社会经济活动,与新冠“共存”成为日本社会新常态。

6月之后日本出现第二波疫情,确诊病例数大幅增加。日本政府新冠病毒对策分科会8月下旬分析认为,7月底该国每日新增感染者达到这一波疫情的高峰,之后出现缓慢下降趋势。8月上旬新增确诊病例依然较多,单日新增病例多日超过1000例,此后增速放缓。日本累计确诊病例数从4万例达到5万例用时7天,从5万例增加到6万例用时10天,从6万例增至7万例用时13天。

从死亡数字看,日本8月初累计确诊病例超过4万例时,死亡病例为1018例。此后一个月的时间里,确诊病例增加了约3万例,死亡病例数仅增加316例。这表明,日本的新冠病亡率在大幅下降,这是由于第二波疫情中,年轻人在确诊病例中占比较高。

日本国立感染症研究所分析认为,

第一波和第二波疫情中的老年人病亡率相差无几。在第二波疫情中,年轻感染者较多,重症相对不多。目前新冠重症患者218人,重症病床占用率并不算高。因此,政府极力兼顾防疫与社会经济发展,没有再次宣布紧急状态。

第一波疫情时,日本在4月7日至5月25日期间实行了紧急状态,要求民众避免不必要的外出、商家停业,但没有采取封城、强制停业等硬性措施。由于缺乏强制性和惩罚条款,相关措施被称为“软封城”。尽管如此,第一波疫情和紧急状态还是让日本经济大受打击。日本内阁府8月17日发布的统计结果显示,受新冠疫情影响,二季度实际国内生产总值环比下降7.8%,经济连续3个季度下滑。为避免让遭受重创的经济雪上加霜,日本极力避免再次宣布紧急状态。

日本政府对待新冠疫情的态度也正在发生微妙变化。8月底,日本政府新冠疫情对策本部修改了有关住院的方针,不再要求无症状感染者和轻症患者住院,而是原则上在住所或政府提供的酒店隔离,从而控制住院人数,将医疗资源重点投入到重症病例救治中。在修改相关方针前,东京都等地已采取这样的应对措施来缓解医疗机构的压力。

日本《传染病法》将传染病按照危险程度从高到低分为1类至5类,埃博拉出血热和鼠疫被划为危险程度最高的1类,结核病和严重急性呼吸综合征(SARS)被划分为2类。今年2月,由于对新冠病毒并不太了解,日本政府对其进行“相当于2类”的对策措施。

日本政府新冠病毒对策分科会日前决定,将重新研究是否有必要降低新冠传染病危险等级。政府内有意见将其从“相当于2类”降低到与流感一样的5类。

由于日本防疫进入持久战,并且第2波疫情中死亡病例数相对较少,重症病床数也供应充足,日本民众普遍对新冠的恐惧感在下降,并在一定程度上产生了防疫“疲劳”。新冠对日本民众生活的影响似乎越来越小,除了从街头几乎人人戴口罩还能感受到疫情的存在,不少地方已经繁华如昔。(新华社)

油轮着火
一船员死亡

9月3日,在斯里兰卡以东海域,“新钻石”号油轮火光冲天。

斯里兰卡海军发言人德席尔瓦4日证实,一艘载有超过20万吨原油的油轮3日凌晨在斯里兰卡以东海域起火,大火4日仍未被扑灭。根据从船员那里得到的信息,大火已造成一名船员死亡,另有一人受伤。这艘名为“新钻石”号的油轮计划从科威特驶往位于印度东部的帕拉迪布港,3日凌晨行驶至距斯里兰卡东海岸38公里处时着火。

新华社发

涉嫌枪杀总统支持者
美一男子被警方击毙

美国华盛顿州瑟斯顿县警方4日说,他们3日晚在抓捕一名涉嫌蓄意杀人的男子时将其击毙。

嫌疑人48岁的白人男子迈克尔·赖内尔。波特兰警方3日早些时候对赖内尔发出逮捕令,请求美国执法局确定他所在位置。

瑟斯顿县治安办公室警官雷伊·布雷迪4日凌晨说,执法人员3日晚在赖内尔居住的公寓楼外试图逮捕他时将其击毙。

美国执法局发表声明说,嫌疑人有一件枪支,威胁到执法人员的性命。

在执法人员开展抓捕行动前数小时,美国媒体播出一段采访视频中,赖内尔面对镜头,似乎承认自己就是8月29日枪击阿伦·“杰伊”·丹尼尔森的。

丹尼尔森8月29日和其他一些特朗普支持者乘皮卡车来到波特兰市中心,与反警察暴力执法和反种族歧视的抗议者对峙并发生冲突,场面混乱,丹尼尔森中弹后身亡。(新华社)

厉行节约 反对浪费

不铺张
不浪费
光盘侠
站C位



文案:吴瑕
海报:蔡红